



习近平同欧洲理事会主席科斯塔通电话

新华社北京1月14日电 1月14日下午，国家主席习近平应约同欧洲理事会主席科斯塔通电话。

习近平再次祝贺科斯塔就任欧洲理事会主席，指出今年是中国同欧盟建交50周年，是承前启后的重要节点。中欧关系发展历程表明，只要双方相互尊重、平等相待、坦诚对话，就能推动合

作、办成大事。志同道合是伙伴，求同存异也是伙伴。关键是尊重各自人民选择的社会制度和发展道路，尊重彼此核心利益和重大关切。（下转2版）

习近平向黎巴嫩新任总统奥恩致贺电

新华社北京1月14日电 1月14日，国家主席习近平致电奥恩，祝贺他就任黎巴嫩共和国总统。

习近平指出，中国同黎巴嫩传统友好。近年来，两国关系保持良好发展势头，政治互信增强，人民友谊加深。我高度重视中黎关系发展，愿同总统先生一道努力，推动中黎友好关系发展和各

领域互利合作，更好造福两国人民。中方将一如既往坚定支持黎方维护国家主权和领土完整，继续为黎方发展经济、改善民生提供力所能及的帮助。

重庆市委常委会召开2024年度民主生活会

巩固深化党纪学习教育成果

推动重庆工作始终沿着习近平总书记指引的方向前进

市委书记袁家军主持会议并讲话

本报讯（记者 杨帆）根据党中央统一部署，1月14日，重庆市委常委会召开2024年度民主生活会。会议以中共中央政治局民主生活会为标杆，紧紧围绕“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，巩固深化党纪学习教育成果，综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供坚强纪律保证”主题，紧密联系实际，全面检视查摆问题，深刻进行党性分析，严肃开展批评和自我批评，有针对性地提出整改落实举措，在进一步学习、知纪、明纪、守纪中，深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”，确保重庆各项工作始终沿着习近平总书记指引的方向前进。

袁家军代表市委常委会作对照检查，全面对照习近平总书记和党中央的重要要求，认真对照党的纪律建设新任务，聚焦会议主题，结合典型案例，重点查摆在“四个带头”等方面存在的突出问题，深刻剖析根源，提出整改打算。

袁家军在总结讲话中指出，这次民主生活会达到了统一思想、提升境界、团结鼓舞、凝心聚力的目的，进一步锤炼了绝对忠诚政治品格，进一步树牢了纪律规矩意识，进一步增强了团结实干信心决心，取得了预期效果。他强调，市委常委会同志要在坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上当好表率，始终把对党绝对忠诚作为根本政治要求，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，把严守政治纪律规矩摆在重中之重的位置，坚决做到“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动”。要在久久为功持续修复净化政治生态上当好表率，始终保持高度的政治警惕，坚持破立并举完善制度机制，以力度不减、劲头不松的态势全面彻底肃清清流毒影响，深化以案促改促治，全力营造风清气正良好政治生态。要在攻坚克难担当作为上当好表率，始终保持不进则退、慢进也是退的紧迫感和时时放心不下的责任感，勇于担难、担苦、担重，一刻不停锤炼提升干事创业本领，突出问题导向

深入调查研究，狠抓落实，引领党员、干部在遵规守纪前提下勤工作、放手干事，更好服务现代化新重庆建设大局。袁家军强调，要在深入践行“中国式现代化，民生为大”理念上当好表率，始终把群众安危冷暖放在心上、抓在手上，全力做好普惠性、基础性、兜底性民生建设，及时、有力、有效纠正损害群众切身利益的行为，切实做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。要在守牢清正廉洁底线上当好表率，始终绷紧纪律之弦，增强拒腐定力，以更高标准严党性、严纪律、严作风，锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，做到依法用权、秉公用权、廉洁用权，严格家教家风，用自身模范行为带动全市党风政风和社会风气向上向善。要在扛牢管党治党主责上当好表率，始终坚持改革精神和“严”的标准，充分发扬彻底的自我革命精神，认真履行抓班子、带队伍、正风气领导责任，发挥党建统领“885”工作体系作用，打造绝对忠诚、矢志为民、本领过硬、务实奋进的坚强领导集体，团结带领全市广大干部群众推动习近平总书记殷嘱托在重庆大地落地生根、开花结果。

市委书记袁家军主持会议并作总结讲话。2024年度省部级单位党员领导干部民主生活会第7督导组有关同志到会指导。市人大常委会、市政协党组主要负责同志列席。

市委常委会高度重视开好这次民主生活会。会前，市委常委会同志坚持个人自学和集中学习相结合，全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的二十大以及二十届二中、三中全会

精神，一体学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想以及关于全面加强党的纪律建设的重要论述、关于全面深化改革的一系列新思想新观点新论断，深化学习习近平总书记视察重庆重要讲话精神，认真研读《中国共产党章程》《中国共产党纪律处分条例》和党纪学习教育有关文件，开展市委理论学习中心组专题学习，深入开展谈心谈话，广泛征求意见建议，精心准备对照检查材料，为开好会议作了充分准备。

关注2025春运 春运启幕

1月14日，重庆西站，旅客们在K4734次列车上拍照留念。当日是2025年春运第一天，重庆市内各车站客流量逐渐增加。

这是春运申遗成功后的首个春运，也是有着8天春节长假的春运。40天里，全社会跨区域人员流动量预计达到90亿人次。条条归途，涌动着人们对“中国年”的幸福期盼。

记者 张春晓 摄/视觉重庆（相关报道见5版）



20年来，“莎姐”青少年维权岗从1个扩展到45个，重庆“莎姐”检察官团队也从7人发展到501人——

为了孩子的一切 一切为了孩子

新重庆-重庆日报记者 郭晓静 张莎 朱婷

1月12日，冬日阳光正好，重庆一家音乐室里，阵阵悠扬的旋律响起，19岁的小浩心无旁骛地沉浸在自己的音乐世界中，埋头创作下一张专辑的主打歌曲。

两年前，小浩曾是一名被附条件不起诉的帮教对象。“莎姐”检察官孙文静发现他的音乐天赋，鼓励他走上音乐创作道路，以“不起诉+帮扶”照亮迷途少年“归航”路。现在，小浩已发表三张专辑，获得某音乐大赛重庆赛区冠军。

九坡区人民检察院的“莎姐”检察官孙文静，是重庆检察机关501名从事未成年人检察工作的代表之一。2004年12月，重庆市大渡口区检察院改变“就案办案”模式，探索为未成年人做更多预防、帮教、保护工作，成立“莎姐”青少年维权岗。“莎姐”之名取自于莎草，向阳成长、生生不息，兼具药性、治病救人。



「莎姐」普法进校园。（市检察院政治部宣传部供图）

创建之初，以“莎姐热线”“莎姐信箱”“莎姐谈心室”为工作阵地的青少年维权岗有7人；2012—2017年，重庆市人民检察院推广大渡口做法，在全市三级检察机关设立45个青少年维权岗；如今，全市建立起由33个未成年人检察独立机构、12个“莎姐”检察官办案组构成的“莎姐”守护未成年人大团队。经过20年的发展，全市检察机关有501人先

后成为“莎姐”，不仅实现了队伍的壮大，还完成了由仅办理未成年人犯罪案件向一体化办理侵害未成年人刑事案件、涉未成年人刑事执行、民事、行政、公益诉讼案件转变，形成了对未成年人由单向保护到双向、综合、全面司法保护的格局。以“莎姐”团队为代表的重庆未成年人检察工作，曾四次写入最高人民检察

院向全国人大的工作报告，为国家相关立法和法律法规修订提供了“重庆实践”。

20年来，面对一个个迷途彷徨的孩子和他们身后的家庭，“莎姐”们用一点一滴的微小，最终凝聚成孩子们心头的一束温暖，让弱小的心灵因为倍感呵护而不再蜷缩于黑暗角落，勇敢奔赴光明未来。

想把对自己孩子的爱分一些给“他们”，是“莎姐”最原始的朴素情感

20年，501人，做同一件事……你或许会好奇：“莎姐”到底是一个怎样的群体？数据显示，在501名“莎姐”中，137人拥有研究生以上学历；目前从事未成年人检察工作的在职人员有336人，曾在未检部门工作、现已调任其他部门人员有165人；“莎姐”的平均年龄为38岁，男女比例为1:2.1，已婚人数占比77%，已育人数占比72.3%。（下转6版）

历史的回响 前行的力量

——写在遵义会议召开90周年之际

聚焦市两会 奋力谱新篇

代表建议提升知识产权创造效率 国家级知识产权保护中心落地重庆

【建议的力量】

新重庆-重庆日报记者 张瑞

建议：2024年全市两会期间，市人大代表赖蔚提出《关于提升知识产权创造效率的建议》，建议协调国家有关部门增加对重庆专利审查资源的投入，打通快速预审通道、常态化集中审查通道，以匹配保障全市发明专利大幅增长和企业创新速度。

效果：在建议推动下，我市加大专利优先审查推荐力度，探索专利集中审查案件协作机制，推动专利预审业务落地取得实质性进展，获批建设

和运行国家级知识产权保护中心。新一代信息技术、生物产业等重点领域发明专利审查周期由平均22个月缩短至3—6个月。

近日，在江北区五简路9号原市质检大厦，不少企业专利申请人员陆续走进设在重庆的重庆市知识产权保护中心，申请办理专利预审业务。2024年12月19日，经国家知识产权局验收，重庆市知识产权保护中心正式投入运行。这是我市首个国家级知识产权保护中心，面向全市新一代信息技术和生物产业领域的发明、实用新型、外观设计专利申请开展快速预审服务，极大缩短了专利审查周期。（下转3版）

让更多中高端人才“扎根”重庆、爱上重庆 这份提案助力我市构建人才“蓄水池”

【2024年市政协工作回眸】

新重庆-重庆日报记者 卞立成

提案：2024年全市两会上，市政协委员姜勇提交《关于大力引育中高端人才 加快建设西部人才中心的建议》的提案，建议人力部门与教育、科技、金融等主管部门紧密合作，优化人才创新生态环境，增强人才引领发展效能，加快中高端人才培养速度，创建国家高水平人才集聚平台，推动人才资源等创新要素向重庆重点产业加速集聚。

效果：该提案被列为重点跟踪督

办提案，由市委组织部牵头落实。去年，重庆一体推进人才创新创业全周期服务机制改革，加快打造人才创新创业载体，川渝两地联合发布《成渝地区双城经济圈急需紧缺人才目录》，加快推进西部金融人才市场落地，构建人才专属金融服务体系。

“早上来碗小面，晚上来顿火锅，日子别提多‘安逸’。”

重庆蚂蚁消费金融有限公司高管王彦敏，去年6月才来到重庆，短短半年多时间，这位在上海生活了10多年的“新上海人”，已经养成了一个“重庆胃”。不仅如此，她的社保、公积金、养老保险等也一同转到了重庆。（下转3版）

新时代新征程新重庆

完成投资4971.4亿元 2024年重庆市级重点项目 投资规模再创新高

本报讯（新重庆-重庆日报记者 唐琴）1月15日，记者从市发展改革委获悉，2024年，重庆市级重点项目投资规模再创新高，完成投资4971.4亿元、同比增长2.3%，投资进度（占年度计划投资比例）108.9%，为全市经济发展提供有力支撑。

现代产业投资方面，2024年，重庆构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系，409个产业重点项目完成投资1276亿元，投资进度121.0%。尤其在制造业领域，重庆持续壮大“33618”现代制造业集群体系，实施重点项目265个，完成投资889.4亿元。其中，智能网联新能源汽车产业加速补链强链，重点项目完成投资91.5亿元，完工投产长安汽车渝北工厂置换及绿色智能升级等20个项目，加快建设合川新能源汽车关键零部件暨工装模具产业园等16个项目。在科技创新领域，加快构建“416”科技创新布局，实施重点项目

43个，完成投资60.7亿元。在现代服务业领域，加快打造现代服务业新高地，实施重点项目83个，完成投资282.3亿元。

基础设施建设投资方面，2024年，重庆内陆开放高地、新型城镇化、生态环保等566个基础设施重点项目完成投资1430.5亿元。其中，铁路项目完成投资402.4亿元，渝宜高速铁路重庆段开工建设，渝湘高铁重庆东至黔江段完成铺轨。

民生项目投资方面，2024年以来，重庆持续加大投入补短板、强弱项，提供更好的优质服务，152个民生重点项目完成投资283.2亿元，投资进度115.5%。尤其是在教育领域，重庆加快推进优质教育资源均衡发展，实施重点项目79个，完成投资126亿元。